A zember és a zemberek Brody Mihaly, Nytud, 2010 November

Az Un. hatarozatlan névmasok hol generikus ("In Italy they take / one takes a nap in the afternoon”, "Olaszorszagban
sziesztdznak / az ember sziesztazik délutan™) hol exisztencialis ("They rang the bell" "Cséngettek" "On a sonne") olvasatot
kapnak.

De meglehetés furcsan viselkednek.
1.Generikus olvasatban , a tobbes szdm elsé személy nagyjabdl egyenértéki lehet a 3. személyi altalanos alannyal (1), mig
ezzel szemben bizonyos szerkezetekben az egyes szam harmadik személyl altalanos alany kizarélag egyes szam elsé
személyként érthet6 (2):
(1) A mi cégiinknél folyton csak telefonalunk

-->A mi céguinknél az ember folyton telefonal
(2) Hier on a été fortement battu au jeu

-->Tegnap nagyon kikaptam a jatékban

DE NEM: Tegnap valaki nagyon kikapott

2. Egy 30 éves probléma , amelyet a az infinitivuszi alany kapcsan észleltek, kiterjed a tdbbes szam harmadik személyi
generikus névmasokra is. Ha az érasbolt kirakataban nézzik az 6rékat és azt mondom: "Reggelenként berregnek” ez
nyilvanvaléan az 6rakra vonatkozik ( a konkrét 6rékra a kirakatban, vagy tdgabban az 6rara 'mint olyanra'). Azonban furcsa
maédon, osztenzid nélkil a természetes olvasat (az 6rak berregnek) lehetetlen:
(3) Az orasboltban reggelenként (hangosan) berregnek

-->emberek/valaki berreg(nek) (esetleg olymoédon, hogy berregtetik az érakat)

DE NEM: az 6rak berregnek

3. Vagy a kovetkez 6: A generikus olvasat inkluziv ha a véltozé értéke lehet elsé illetve masodik személy is. "Az ember nem
csinal ilyet" inkluziv, vs "Az emberek nem mondanak igazat"--nem inkluziv. .
A (4)-ben a példaknak van generikus inkluziv olvasatuk:
(4) a.Olaszorszagban délutan alszol
b.Olaszorszagban délutan alszunk
c.Olaszorszagban délutan alusztok
d. Olaszorszagban az ember délutan alszik

De nem lehet (inkluziv) generikus olvasata az egyes szam elsd, egyes szam hatarozott harmadik és a tébbes szam harmadik
személyl névmasnak, illetve az emberek-nek
(5) a.Olaszorszagban (az emberek) délutan alszanak

b.Olaszorszagban délutan alszom/ alszik

Vajon miért éppen ezeknek? Es mért van az egyesszamu (4a)-nak mas jellegli értelmezese (szabaly/felszélitas) mint
ugyanannak a mondatnak tébbesszamban (4c) (ténykozlés). Es miért van, hogy (4c)-ben a valtozé értéke lehet mésodik
személy de elsé nem, mig a (4a,b,d)-ben lehet mindkett§?

4. Es miért kell a lokativ vagy (ekvivalens) frazis a tobbes személyes névmas mellé, amikor generikusan hasznaljuk, ti az
emberek ekvivalenseként? Kuldnos tekintettel arra, hogy az emberek-nek nincs sziiksége lokativra:
(6) a. (Olaszorszagban) az emberek 55 éves korukig dolgoznak

b*(Olaszorszagban) 55 éves korukig dolgoznak. (A hatérozott olvasat persze j6.)

5. Tovabba az egyes szam 3. személy miért nem j6  generikus értelemben (8), ott ahol a tébbes 3. j6 (7) ?
(7) a. Olaszorszagban 60 éves korukig dolgoznak

b. In Italy they work until they are 60
(8) a. Olaszorszagban 60 éves koréig dolgozik

b. In Italy he works until he is 60

Miért lehet a tobbes 3. they(Eng), pro(Hung) +/-def/gen mig az egyes szam 3. személy(i névmas he/she(Eng), pro(Hung)
csak +def/-gen? A kontraszt a nyilt névmasok esetében megfigyelhetéen altalanos, feltehetéen tehat (a latszélagos
ellenpéldak dacéra) univerzalis, --kévetkezésképpen nem valészind, hogy véletlen.

Ezeket az kilénds tulajdonsagokat, a generikus fénevek, az egyes és a tobbesszam, illetve a valtozok altaldnos
tulajdonsagaibdl kiindulva fogom megprébalni megmagyarazni.



